

32万游客昨夫子庙赏灯

单向通行措施提前启动

昨天是星期天,加上天气格外给力,夫子庙的客流量比前一天又多了。截至晚上9点,已经有32万游客去赏灯。为了确保灯会安全,灯会安保指挥部已提前启动单向通行措施。

□通讯员 谢江平 孙乐 快报记者 钟晓敏



昨天,夫子庙观灯的人潮提前到来 快报记者 赵杰 摄

[安保] 提前启动单向通行措施

跟老公一起来赏灯的市民陈女士,昨天到大成殿门前广场时是下午3点左右,那会来观灯的游人已经不少了。“等到天慢慢黑下来时,来的人真叫一个多。”陈女士说,她和老公本想看看夫子庙夜景的,结果晚上的夫子庙人实在是多,只能人挤人缓缓地往一个方向走。

灯会安保指挥部也预测

到,观灯的人流小高峰会提前到来,所以在这一天特意调动十余个警种、5000名警力执勤。晚上7点20分,随着人流越来越大,灯会安保指挥部启动了安全措施——采取三进三出促单向通行的措施。确定北牌坊、平江府路北口、平江桥南口为主要进口,西牌坊、夫子庙小学、美食街西口只能出不能进。

■元宵节·赏月

今明两年都是十五的月亮十七圆

今年元宵节的月亮倒起了“时差”,最圆最美的一刻推迟到正月十七(2月8日)清晨5时54分。中科院紫金山天文台研究员王思潮介绍说,“十五的月亮十七圆”,这还是9年来第一次出现。”

今明两年的元宵月都是正月十七最圆

王思潮说,龙年元宵节当天的月亮并不是最圆的,满月会出现在正月十七,明年也是。满月出现在农历十四至十七都是很正常的事情,不过农历正月十七月亮最圆还是9年来第一次出现。元宵月连续两年都发生“农历正月十七最圆”的天文历法现象,十分难得。上一次发生在1987年(兔年)和1988年(龙年),下一次将出现在2038年(马年)和2039年(羊年)。

今天可赏“日月同辉”和“皓月当空照”

今天下午4点钟,月亮会跃上东方地平线,天未黑就“月上柳梢头”,而这时太阳也还有两个多小时才落山,人们可以欣赏到日月同辉的美景。

接近午夜时分(晚上11点左右),市民抬头看月亮时会看到皓月顶空照的奇观。

这三个地方赏月不错

玄武湖:日落之后选择玄武湖边上一个制高点,登高后明月悬空,而此时水中也有一抹月亮的倒影,即为“两轮”明月。

夫子庙:泛舟秦淮河上,一边听桨声,一边欣赏两岸的灯会,一边看皎洁的圆月。

紫金山:登高望月当然首选紫金山,但市民需做好防寒准备,且注意安全。快报记者 安莹

■元宵节·出行

南京人赏灯最好错时 不堵还能方便外地游客

今天观灯出行,交管部门发布四点提醒

为保障元宵节当天夫子庙地区的交通安全畅通,南京市交管部门提前制定了交通组织预案。同时,还根据往年元宵节市民观点和道路交通实际情况,就今年元宵节当天市民前往夫子庙观灯游玩发布四点提醒。

选择公共交通工具出行

夫子庙地区停车位本来就十分短缺,而且元宵节当天,交管部门会对夫子庙地区实行特别交通管制措施,建议观灯出行选择乘坐公共交通工具或低碳环保出行。

本地市民不妨错时游玩

每年的元宵节都是夫子庙观灯人流的最高峰,建议南京市民尽量避开元宵节当天去观灯游玩,让出空间方便外地游客来南京观灯游玩。

元宵节交通管制措施

今天9:00至23:00,长乐路、中华路、建康路、平江府路(含)合围区域,除公交车、执行任务车辆外,禁止车辆驶入,居住在管制范围内的单位和住户车辆,由执勤大队根据现场情况进行管制。从12:00起至活动结束,调整公交15路、44路、49路、304路等线路,禁止驶入平江府路、瞻园路等管制区域内道路。

实行三色预警信号

交管部门将根据夫子庙地

[游客] 他们打飞的来南京“找生活”

“元宵节闲着闷了,会临时中午去机场,随便赶上哪班就搭上哪班飞机,比如飞到南京,独自站在大成殿广场上看一下午灯,不发一语,当晚再飞回北京,当没事发生过,突然觉得这才叫生活。”昨天,有网友发了这样一条“梁朝伟生活体”的微博。而在现实生活中,真有一群人这样到夫子庙赏灯找生活。

35岁的张先生老家在涟水,结婚后家安在南京。去年年底被派到广州工作的他,忙得连春节都没回来。觉得亏欠家人的他,昨天跟儿子一通完电话,就让秘书帮他预订机票,飞了回来。晚上吃过团圆饭,儿子提出看花灯,

他便把父母以及一起吃饭的亲友全带到了夫子庙,坐游船赏花灯。

游船负责人宋郁然告诉记者,昨晚有1400多人乘坐游船赏灯。

昨晚,去夫子庙赏灯的旅游团也特别多。无锡青旅就带了一支47人的北京团队,提前到夫子庙赏灯闹元宵。

“不虚此行!”谈及夫子庙之旅,游客张先生回答得很干脆。他说,夫子庙的夜景太美了,胜过北京王府井的夜景。不过,唯一让他没想到的是,来夫子庙赏灯的人实在是多。“挤得有点吃不消,但蛮好玩的。”张先生说。

[美食] 赤豆小元宵一天卖6000多碗

6000多碗。

元宵节也是团圆节,不少市民会选择举家边赏灯边吃团圆宴。秦淮人家的工作人员表示,目前酒店靠窗的景观包间已经预订一空。

莲湖糕团店的负责人陆海波告诉记者,这几天店里的生意非常好,平均每天能卖四五千碗莲子赤豆元宵。昨天的顾客量达到2万人,招牌点心赤豆元宵卖

同样能看到灯会盛况的奇芳阁等老字号,靠窗的位置倒不接受预订,采取先到先得。“想要边吃边赏灯的市民,最好早点来。”

■元宵节·提醒

逛灯会别穿高跟鞋 鞋子掉了也千万别捡

今天是正月十五,去夫子庙赏灯的人肯定不少。为此,南京市旅游园林局官方微博发布一则简讯,提醒观灯市民注意几件事。

昨天上午,南京市旅游园林局的新浪微博发布一则简讯,提示近期夫子庙元宵节或将迎来40万的游客人潮,特别提醒观灯游客注意以下几点:灯会延续一个月,请错时观灯;景区严禁燃放、携带烟花爆竹;最好别穿高跟鞋、浅帮鞋;交通管制,不要开车前往;地铁“跳”站,公交提前下客。这五点注意事项让众多网友感到贴心,但也有人感到奇怪,观灯与高跟鞋有什么关系?

“人挤人的时候穿高跟鞋不容易站稳,一旦摔倒,后面的人又看不见,那就危险了。”夫子庙秦淮风光带管理办公室副主任刘立新提醒,人流拥挤时最忌忽然停下来,后面的人若是注意挤上来,推搡踩踏很可能酿成大规模的事故。所以,观灯游客即便鞋跟被人踩掉,也不要停留俯身,而是应该顺着人流靠边,扶墙处理。另外,他呼吁游客观灯时最好顺随着人流前行,不要逆流行走。

快报记者 是钟寅

■元宵节·吃的

汤圆唱主角 价格上涨一成多

今天是元宵节,汤圆销售也迎来了小高潮。记者昨天走访南京多家超市发现,汤圆的价格比去年同期上涨15%左右。

这几天,汤圆俨然成了各大超市冰冻食品区的主角,摆放汤圆的冰柜占冷冻食品区柜台的1/3。记者转了一圈发现,如今已难觅5块钱以下的汤圆,一般250克的小汤圆价格在5.2元左右,而500克左右的汤圆即便是降价促销也要卖到十八九元。对于今年汤圆的价格问题,不少超市的工作人员都说,由于糯米、白糖、芝麻等原材料价格的上涨,今年汤圆价格要比去年上涨10%~15%。

■相关链接

汤圆和元宵的区别:据民俗专家介绍,汤圆和元宵的区别在于,汤圆是“包”出来的,元宵是“滚”出来的。汤圆是以糯米粉或其他糯性粉为主要原料,经和面后将馅“包”起来做成圆球形,而元宵是将馅料加工成型后,通过手工或者机械的方式,使浸水后的馅料在生糯米粉中反复“滚”粘成圆球形。快报记者 安莹

■元宵节·民俗

这三种元宵民俗 既添喜庆又养生

除了吃汤圆,很多民俗活动都为元宵节增添了几分喜庆与祥和。专家提醒,不少元宵节的民俗活动都有养生保健的作用。

猜灯谜:每逢元宵节,各个地方都会猜灯谜。一般来说,花灯都是挂得比较高,大伙赏灯时几乎都保持着仰视的姿势,南京市中西医结合医院针推科王亮主治医师介绍说,对于经常伏案工作的职场一族来说,赏花灯的过程就是很好的活动颈椎的过程,颈椎能得到有效地放松和锻炼。

走百病:元宵节夜妇女相约出游,见桥必过,认为这样能祛病延年。南京体育学院运动与健康科学系的李靖副教授介绍说,“走百病”是一种最简便、最经济的健身方法。

划旱船:旱船多在乡村农民家中演出,目的是祈求来年风调雨顺、大吉大利。据南京中医药大学养生康复教研室主任郭海英教授介绍,练习“划旱船”可直接刺激腰背部的穴位,有助于通利筋脉,防治抑郁。

快报记者 刘峻